



# 去年我国工业利润快速增长

## 37个行业利润 比上年增加

羊城晚报讯 记者马汉青报道：记者29日获悉，2017年我国工业利润实现快速增长。国家统计局1月26日发布的工业企业财务数据显示，2017年，规模以上工业企业实现利润75187.1亿元，比上年增长21%，增速比2016年加快12.5

个百分点，是2012年以来增速最高的一年。从行业看，大多数行业利润增加。2017年，在41个工业大类行业中，37个行业利润比上年增长，比上年多8个行业。采矿业利润由降转升。2016年，采矿业利润下降27.5%，2017年，增长

2.6倍。制造业利润增长提速。2017年，制造业利润增长18.2%，增速比2016年加快5.9个百分点。新经济利润快速增长。2017年，高技术制造业利润增长20.3%，增速高于其他的制造业。从盈利能力看，2017年，规

模以上工业企业主营业务收入利润率为6.46%，比上年提高0.54个百分点，工业企业盈利能力明显增强。从运行质量看，资金效率有所改善。2017年，规模以上工业企业产成品存货周转天数为14.4天，比上年减少0.5

天；应收账款平均回收期为39.1天，比上年减少0.5天。产出效率有所提高。2017年，工业企业每百元资产实现的主营业务收入为108.4元，比上年增加3.7元；人均实现主营业务收入为131.5万元，比上年增加15万元。



# 浦发之后邮储再被重罚 银监会监管接连“亮剑”

羊城晚报讯 记者戴曼曼报道：平均一天两张罚单的速度，动辄上亿元的罚金，都让近期的银行业内人士直呼这次监管“玩真的了”。1月27日是周六，银监

会却在非工作日里在网上挂出一则政务信息，信息显示，银监会依法查处邮储银行甘肃武威文昌路支行违规票据案件，12家金融机构共被罚没2.95亿元。

## 12家机构被罚没2.95亿元

1月27日，原本是非工作日，银监会却挂出一则消息，银监会统筹协调相关银监局依法查处了邮储银行甘肃武威文昌路支行违规票据案件，对涉及该案的12家银行业金融机构共计罚没2.95亿元。

银监会的公告，2016年12月末，邮储银行甘肃省分行对武威文昌路支行检查中发现，吉林蛟河农商行购买该支行理财的资金被挪用，由此暴露出该行原行长以邮储银行武威市分行名义违法违规套取票据

案金额巨大，手段隐蔽，性质恶劣，教训深刻，彼时，银监会措辞之严厉，就让不少业内人士评价称银监会开始对一些银行业的违规现象“亮剑”。

“近期一些被重罚银行的案例都显示出部分共性：金额巨大、性质恶劣，但相关银行未能及时发现，反映出其公司治理方面存在缺陷”。中国人民大学重阳金融研究院高级研究员董希淼在接受羊城晚报记者采访时表示，这显示银行业公司治理目前仍然存在一些问题。

董希淼表示，预计整治银行业市场乱象仍然是接下来监管的重心，是规范银行业经营行为、防控金融风险的重要手段，其目的是引导银行业从高速增长向高质量发展转变，真正回归本源、专注主业。

## 整治乱象力度加码

据业内不完全统计，从去年12月29日，银监会对广发惠州分行违规担保案（涉案金额120亿元）开出7.22亿元的罚单后，一个月内，罚单不断，平均一天超过2张。其中，2018年以来最大单笔罚单近4.62亿元，处罚对象是浦发银行成都分行。

1月19日，银监会宣布查处浦发银行成都分行违规发放贷款案件，银监会公告显示，浦发银行成都分行为了掩盖不良贷款，通过编造虚假用途、分拆授信、越权审批等手法，违规办理信贷、同业、理财、信用证和保理等业务，向1493个空壳企业授信775亿元，换取相关企业出资承担浦发银行成都分行不良贷款。

“这是一起浦发银行成都分行主导的有组织的造假案件，涉

案金额巨大，手段隐蔽，性质恶劣，教训深刻，彼时，银监会措辞之严厉，就让不少业内人士评价称银监会开始对一些银行业的违规现象“亮剑”。

“这是一起浦发银行成都分行主导的有组织的造假案件，涉

## 相关链接

### 广东银监局今年首开百万罚单 南粤银行被罚400万

因为涉及邮储银行甘肃武威文昌路支行违规票据案件，广东银监局下发了2018年广东省银监局的首张罚单。根据广东银监局行政处罚信息公开表——粤银监罚决字

[2018]1号显示，广东南粤银行股份有限公司资金运营中心因违规开展商业承兑汇票买入返售，广东银监局对其处以行政处罚400万元。（戴曼曼）



从元旦开始，人民币就开启了快速升值的通道，在过去不到一个月时间里，在岸人民币兑美元累计升至超过2000基点，升幅约3%。不断走高的人民币汇率，也刺激了不少市民海淘和出境游的热情。羊城晚报记者通过多个渠道了解到，当前出境游产品的销售趋势明显好过去年同期，一些代购也给羊城晚报记者算了笔账，以一条价值1050美元的某知名品牌项链计算，如现在购买，比去年12月初可以省下近280元。

# 人民币一月升值近3% 海淘族明显增加出境游热情高涨

## A 海淘海外代购明显增多

近期人民币升值明显，包括兑美元、日元、韩元等均呈现升值态势，这对爱海淘或找海外代购的人无疑是一大利好。在美国做代购的小何告诉羊城晚报记者，近期找她“剁手”的人数明显增多了。“除了有些人已经年终奖到手的因素，更多人是因为人民币升值来的。”小何表示，除了最近国内下单人数较多，自己也趁着人民币升值率较高，多囤点货。

“买得越多肯定越划算，单品价格比较高的货品近期省钱效应也较为明显”。小何给记者算了笔账，一款单价为1050美元的某知名品牌项链，如果在去年12月1日的外汇牌价，大约需要人民币6937元，而如果按照1月29日的外汇牌价，折合为人民币6660元，现在买可以省下接近280元。家住广州天河区的市民王小姐近期也在各类海外购物网站上开始“囤年货”。王小姐告诉记者，自己最近接近5000美元的消费计算，相当于省下了1000多元人民币。

## B 自己海淘比代购汇率更划算

不过，羊城晚报记者也发现，一些海外代购的报价并没有实时根据汇率进行调整。一位从事海外代购的业内人士告诉记者，一般而言，除却包包、首饰、手表等较为贵重的物品实时报价之外，一些日用品或营养品等都是代购通过囤货的方式购买，计算成本也以囤货时为准，所以近期找代购的消费者会

感觉，似乎价格方面没有优势。“由于央行境外银行卡取现的新规，部分代购目前换汇的成本略有上升”，该代购人士表示，不考虑运费等因素，如果真想想要货品价格最划算，自己登录海外网站购买更便宜，因为上面都是美元价格，个人购买网上支付也是通过实时汇率结算。

## C 境外游火爆 近期报团费用不降反升

人民币近期气势如虹，也助推了人们出境游的热情。仅携程方面就预测，今年春节出境游人数预计将达到650万人次的规模。羊城晚报记者从几家广州旅行社了解到，不少春节期间出境游的团已经报满。不少市民关心，人民币

升值，是否出境游就会便宜？一位旅行社门店经理告诉记者，理论上相应的在外食宿价格折算成人民币降低，但实际上由于旅行社统一提前预定，所以目前团费上不会有明显的体现。羊城晚报记者则观察发现，部分热门目的地比如日

本、东南亚地区，报团费用不降反升。旅行社方面解释，这是由于市场火热，相对应的定价也会调整。不过，一位从事旅游采购方面的相关人士向羊城晚报记者透露，针对目前人民币升值的情况，近期确实内部有提前进行一些美元结算的采购计划。

## D 外贸企业“喜忧参半”

对于海外剁手、出游及留学的人来讲，人民币升值都是利好消息。但是对于一些外贸企业来讲，人民币升值却让它们“喜忧参半”。广州一家从事鞋业对外出口的罗小姐就表示，自己去年年底接单的利润几乎已被人民币升值影响而抵消。不过与此同时，她近期考虑进口的皮料等价格，因为人民币升值相对又便宜

了点。某银行广州分行的外汇资金相关负责人表示，事实上，人民币升值是我国出口型企业所共同面对的系统性风险，在强势升值时，一些企业不得不止损结汇。他建议，除了利用一些套期保值工具外，外贸企业还可以出口目的地考虑进行包括人民币结算方式。他特别提醒，一些小微外贸企业应对汇率风险的能力不

强，更应合理采用外汇避险工具。对于近期有需求出境购物和留学的市民，银行人士则建议，可趁人民币高点分批购汇。“比如你计划9月前往美国留学，可以目前先换一部分的美元”，一位银行理财经理建议，对于近期有境外购物计划的人群来讲，他更建议在境外直接刷银联卡，这样将直接以实时汇率结算成人民币。

# 三四线市场迎消费增长长期 百货业逆市开店寻新商机

相较2016年和2015年百货店关闭店数量已略有减少。有数据显示，2015年，国内有63家百货店歇业。

## 重新认识实体零售价值

广东商业地产投资商会执行会长黄文杰认为，其实目前中国一线城市的商业地产竞争比较激烈，购物中心业态也较为发达，经济越发达地区相对百货店越多。不过，这种趋势正在改变，在华南地区，最近甚至出现了深圳、佛山的购物中心开业即旺铺赚钱的情况。随着广清城轨的通车，一小时生活圈让清远成为广州后花园，清远商业地产迎来新的发展机遇，顺势时代商业等一批购物中心相继崛起，让商业重新认识实体零售的价值。

## 三四线城市潜力待开发

广百清远店作为购物中心的主力店，三层营业面积合计达1.3万平方米，业态包括综合时尚百货、精品超市及体验租户，高端的商品定位及智能的服务与时代广场形成错位经营。记者注意到，众多品牌供应商也纷纷追随广百抢滩登陆清远。据悉，从招商到专柜进场装修、开业，前后不用一个月的时间，超三成品牌更是首次登陆清远。

“三四线城市的房价和生活成本相对较低，加之人均收入持续增长，消费者的实际可支配收入可能不低于一二线城市。”业内人士指出，三四线城市由于开发较晚，商业网点布局并不充分，运营成本也比较低。这些因素都激发了百货对三四线城市的兴趣。此番大胆杀入清远的广百，更是加速发力三四线城市的步伐。据悉，接下来广百将陆续开出阳江等门店。

## 相关报道

### 腾讯拟1.875亿元入股永辉超市子公司 持股比例为15%

羊城晚报讯 记者马化展报道：腾讯入股永辉详情披露。29日，永辉超市发布公告称，林芝腾讯科技将持股永辉云创科技有限公司15%。

永辉超市在上交所公告中表示，拟同意永辉云创科技有限公司新增注册资本共计2.5亿元，其中林芝腾讯科技拟认购1.875亿元。增资完成后林芝腾讯科技将持股15%，永辉超市持股46.6%。

去年12月，永辉超市发布公告称，腾讯拟入股永辉超市，对其子公司永辉云创增资，具体细节将由双方进一步磋商并签署正式协议确定。不久前，腾讯与永辉还对家乐福中国进行潜在投资，家乐福与腾讯达成了在华战略合作框架协议。由此，腾讯与永辉、家乐福等线下零售企业构筑的“新零售朋友圈”，正在不断延展。

## 中国跃居全球第二大 LNG 进口国

羊城晚报讯 记者程欣报道：2017年，中国超过韩国成为世界第二大液化天然气(LNG)进口国。数据显示，中国在2017年共进口了3789万吨LNG，同比猛增了48.4%。卓创咨询方面分析

认为，近几年日韩用气需求几近饱和，LNG需求疲软；而中国天然气市场正处于高速发展期，2017年，中国在2017年LNG进口量达到3789万吨，超越韩国，成为世界第二大LNG进口国。

## 清华大学经管学院教授朱武祥：企业家要把自己变成商业架构师

羊城晚报讯 记者孙晶报道：“中国现在依然处于巨大的变局之中，从经济环境到技术，再到各个行业的产业结构与地位，都在变革之中。”日前，在黄埔书院非常道读书会上，清华大学经管学院教授朱武祥这样表述。作为中国商业模式理论研究的开拓者，朱武祥认为，属于新经济的时代——餐饮、医疗、教育、服装、金融等产业生态和产业组织模式都会重新塑造。

## 个人公司会越来越多

朱武祥认为，新经济时代将在四个方面出现变革。“第一个是重塑生态或者业态。第二个是重组分工，效率低的环节出去，效率高的环节也出去，分别独立公司，将来个人公司越来越多，很多行业都需要重组分工，分工模式发生变化，还有重组模式和数据化。”朱武祥表示，由于基础设施出现以后，产业都会进行数据化改造。举个例子，智能交通系统出现，将对百年汽车行业的生态和业态产生颠覆性的影响，随着数字化、网络化的应用，4s店正在消失。消费者购买的是出行服务，不是买车。

城市按照常规的出行模式，可能需要配1000万台车，共享模式200万台车就可以了，这个变化对汽车有什么影响？”朱武祥建议，企业可以关注一下所在的行业，产业链发生什么样的漂移，哪些环节、哪些业态没有完成。

## 四条路径转型

对企业转型升级，朱武祥提出了四条路径：“重新定义、技术创新和产品升级、企业商业定位升级以及商业模式升级重构。”“转型不是转行，重新定义就是在原来的行当里，发现新的商机。”朱武祥认为，商业模式的定义就是“业务活动及利益相关者的交易结构”，而交易的核心是“资源能力”，“每一家企业都应该列出自己的资源能力表，每隔几年都要更新。”在充分掌握自己资源的能力上，要有“交易思维”——善于利用交易来利用资源、补充资源。朱武祥认为，小米的迅速崛起，关键正在于对资源能力和交易思维的透彻了解。“未来企业应该设置CMO——首席商业模式官。”朱武祥认为“企业家的功能就是商业模式设计，应该把自己变成商业架构师。”



羊城晚报讯 记者孙晶摄影报道：刚进入2018年，国内部分百货关店的消息就接连传来。然而在华南，随着多家购物中心的开业，百货的逆市发展也出现新篇章。日前，广百股份携手清远顺盈置业，迈开连锁发展的步伐，开设2018年首个门店——广百百货清远店。据透露，广百接下来还将开出阳江等门店。业内人士认为，广东三四线城市正迎来新的消费增长期。

年，百货业就不断传来关店的消息，其中包括太原燕莎、大连天植商城、北京北辰购物中心亚运村店等门店。而在海外市场，这种趋势显得尤为明显。继1月2日日本三越伊势丹控股社长杉江俊彦表示有关店铺打算之后，上周，美国两大零售巨头梅西百货和西尔斯控股也相继公布2018年的关店裁员计划。有媒体甚至报道，美国百货店潮止步预计要等到两年后。

不过，从2017年国内的百货关店数据来看，这个趋势在萎缩。据不完全统计，2017年，国内约有45家百货店关门歇业，但

国内百货关店开始减少  
有消息显示，刚进入2018